

В рамках профилактики действуют так называемые «скамейки дружбы» для младшеклассников. Принцип работы следующий – когда ребенок чувствует себя одиноко и хочет найти друга, то он садится на скамейку. Учителя, в свою очередь, следят за скамейками и способствуют тому, чтобы ребенок присоединился к другим детям.

На уроках «персонального и социального образования», которые проводятся еженедельно, обсуждаются коллективные проблемы. Чаще всего дети стараются решить проблему конкретного ученика, что способствует сплочению коллектива, ощущению вовлеченности класса в проблему ребенка, тем самым снижая риск травли.

В рамках антибуллинговых программ школы устраивают кружки взаимопомощи, на которых дети, ранее подвергшиеся буллингу, рассказывают о своем опыте преодоления травли.

Еще одним эффективным, на наш взгляд, примером являются широко распространенные в США «Команды связей». Члены таких команд на протяжении года берут под свой присмотр 3–5 учеников младших классов. Затем кураторы-старшеклассники ежедневно общаются с подконтрольными ребятами, интересуются их делами, наличием проблем. В школах, где есть шефство, затяжной травли практически не бывает. Курирует «Команду связей» школьный психолог. В США и Канаде участие в «Команде связей» рассматривается как полноценный школьный предмет, за который ученики, попавшие в нее, получают оценку.

Фотин П. А.

К ВОПРОСУ О ВЗЯТОЧНИЧЕСТВЕ В СЕКТОРЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ГЕРМАНИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

*Фотин Павел Алексеевич, студент 3 курса Балтийского федерального университета имени Иммануила Канта, г. Калининград, Россия,
Fotin.paul@yandex.ru*

Научный руководитель: доктор юрид. наук, доцент Саленко А. В.

Термин «коррупция», безусловно, имеет значение для каждого. Однако чаще всего речь идет о взятках в строительной отрасли или в органах государственной власти, поэтому долгое время коррупция в сфере здравоохранения не имела четкого регулирования. После того как в середине 1990-х гг. стал известен так называемый скандал с сердечными клапанами, уже ни для кого не секрет, что взятки и мошеннические сделки могут заключаться и в сфере здравоохранения. В то время высокооплачиваемые кардиохирурги, по слухам, брали многомиллионные взятки. Совершенно непомерные цены запрашивались за сердечные клапаны, которые оплачивались больничными кассами. «Переплаченные» деньги перетекали в карман самих врачей.

Коррупция наносит ущерб всей рыночной экономике, поскольку обходит и манипулирует правилами свободной конкуренции и связанного с ней ценообразования. Медицинские решения должны основываться на

объективности и медицинской необходимости. Если лекарства и процедуры назначаются потому, что фармацевтические компании выплачивают бонусы, то в конечном итоге страдает пациент. Однако во многих случаях в центре внимания оказывается не охрана здоровья (в этой области серьезный ущерб наносится редко), а честная конкуренция между врачами, фармацевтическими компаниями и всеми другими производителями и поставщиками услуг в системе здравоохранения.

Почему для сектора здравоохранения было введено специальное уголовное законодательство?

Ранее коррупционные преступления в Германии регулировались таким образом, что к уголовной ответственности можно было привлечь только государственного чиновника или в рамках свободного предпринимательства. Уголовное преследование в связи с сектором здравоохранения, напротив, могло осуществляться только в отношении преступлений, связанных с мошенничеством, растратой или злоупотреблением доверием. Уже существующие нормы о коррумпированности и взяточничестве, с другой стороны, не распространяются на практикующих врачей. Верховный суд заявил, что медицинские работники не являются государственными служащими, а также агентами больничных касс. В случае если злоупотребление доверием (§ 266 StGB) или мошенничество (§ 263 StGB) не имеют отношения к делу, возникает правовая лазейка. Таким образом, безнаказанным останется тот, кто, будучи врачом, заключил «делку» с фармацевтической компанией и получил выгоду за назначение определенных лекарств. После долгих обсуждений Бундестаг наконец принял новый закон о борьбе с коррупцией в сфере здравоохранения.

Кто может быть привлечен к ответственности за взяточничество?

В принципе, преследованию может быть подвергнут любой человек, работающий в сфере здравоохранения. В законе говорится о «представителях медицинской профессии». К ним относятся прежде всего врачи, стоматологи, ветеринары, фармацевты, психологи и психотерапевты, медицинские работники и медсестры, эрготерапевты, логопеды и физиотерапевты. Что именно регулирует новый закон? § 299a StGB регулирует пассивное взяточничество. Преследованию может быть подвергнуто любое лицо, которое, будучи представителем медицинской профессии, требует, позволяет пообещать или принимает преимущество в связи со своей профессиональной деятельностью и взамен оказывает кому-либо нечестную услугу. Преимущество не обязательно должно быть получено для себя, оно может быть предоставлено и третьему лицу, например, коллеге или члену семьи. Вознаграждение должно быть основано на противоправном соглашении и связано с профессиональной деятельностью. Это означает, например, что человек выписывает определенные лекарства, средства или приспособления, использует определенный медицинский препарат или приспособление и т. п.

§ 299b StGB регулирует зеркальное отражение, а именно активное взяточничество. В данном случае преследованию подлежит предложение преимущества с целью получения чего-либо взамен. Как и в случае со всеми

другими преступлениями, связанными со взяточничеством, в сфере здравоохранения уголовному преследованию могут подлежать три различных действия: требование, обещание или согласие. Если человек требует предоставления ему преимуществ, он должен сделать явное или скрытое заявление о том, что в обмен на это он предоставит какую-либо услугу. Другая сторона может и отказаться, но само требование уже является преступным действием. При обещании, предложении взятки взятка принимается явно или неявно. Преимущество может быть предоставлено и позже. Наконец, принятие преимущества – это фактическое получение с намерением использовать его самостоятельно или передать третьему лицу.

Какое наказание предусмотрено в случае вынесения обвинительного приговора? Новый закон предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок до трех лет или штрафа. В особо тяжких случаях, предусмотренных ст. 300 Уголовного кодекса, может быть назначено наказание в виде лишения свободы на срок от трех месяцев до пяти лет.

На самом деле эффективный контроль за системой здравоохранения вообще невозможен. Даже в прошлом больничные кассы и ассоциации врачей-специалистов имели органы для борьбы с неправомерными действиями в системе здравоохранения. Затем они должны регулярно обмениваться опытом с профессиональными палатами и прокуратурами.

Таким образом, с одной стороны, различные ведомства должны получать одинаковый уровень знаний, а с другой – преступные деяния в сфере здравоохранения должны раскрываться в масштабах всей страны.

Харужик А. С.

ТЕХНОЛОГИЯ ПРОФАЙЛИНГА И ЕГО РОЛЬ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ УГОЛОВНОГО ПРЕСЛЕДОВАНИЯ

*Харужик Анастасия Сергеевна, студентка 3 курса Белорусского
государственного университета, г. Минск, Беларусь,
nastya.kharuzhik@gmail.com*

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Пухов А. А.

Профайлинг – технология предотвращения противоправных действий посредством выявления потенциально опасных лиц и ситуаций с использованием методов прикладной психологии. Сегодня в качестве равнозначных понятий используются следующие понятия: профайлинг правонарушителей, профайлинг личности преступника, криминологический профайлинг или анализ криминального расследования.

Технология профайлинга впервые была применена в 70-х гг. XX в. израильской авиаконцерном «Эль-Аль». Она была ориентирована на снижение вероятности появления возможных рисков, связанных с авиаперевозками пассажиров, и применялась во время предполетного досмотра. Данная технология пользовалась небольшим набором базовых психологических паттернов (стереотипов поведения) и больше напоминала процедуру психологического тестирования.